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Prozodiai eszkozok feladata:

A beszéd soran el6segitsek és egyben
megkonnyitsék a hallgatd szamara az
elhangzott  gondolatok  felfogasat és
megeérteset.

Legtobbsz6r emlitett eszkoz:

a hangsuly (ez valk a leginkabb
tudatossa)
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Meghatarozas

A hangsuly egy szotagnak a kornyezetéhez kepest
egyfajta kiemelését jelenti.

Hangsulyélmény Iétrehozasa:

m nyomaték (hangerdtobblet)
® hangmagassag valtozasa
m tempod

m Szunet

—2>kulonb6z6 nyelvek, elter6 modozatok a
leétrehozasban
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A hangsuly szerepe:

megtoéri a monotoniat

jeloli a mondat egy-egy szavanak, szoszerkezetének a
beszélés folyamataban elfoglalt helyzetét

elkuloniti a relevans informaciot az irrelevanstol
érzékelteti a mondatok belsd szerkezeti tagolasat

barmelyik szé lehet hangsulyos vagy hangsulytalan; a
hangsuly nem elengedhetetlen feltéetele a magyar
szonak

nem a szofaji hovatartozas vagy a mondatrészkent valo
besorolas a donto

fontos: a beszélés folyamataban betdliott szerep, ill. az
adott szintaktikai szerkezet
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A hangsulyeltolodas jelensége

Gosy (2002):
1. az 0sszetett szavakban az elsddleges
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hangsuly

2. a hangsulyeltolodas nem Osszetett szOt érint,
ilyenkor a sz6 barmely mas szétagjara, akar a
toldalékra is attevodhet a hangsuly

> negativ hatas a beszedfeldolgozasra

Fromkin (1973) és Cutler (1980)
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Kutatas

jol ismert jelenség, kevés kisérlet

Kérdés: Hogyan hat a hangsulyeltolodas a
beszedfeldolgozasi folyamatokra?

Hipotéziseink:

1. a hibas hangsulyozas felting, zavard a hallgato
szamara

2. a helytelen hangsulyozas negativan befolyasolja
a beszédmegeértési mechanizmust
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Anyag, mddszer, kisérleti személyek
Percepcids teszt

m 3 perces spontan narrativa, 17
hangsulyhiba; fonetikusok percepcids
dontései alapjan

m 43 egyetemi hallgato

m tesztlap

m hangsulyhibak jelolése
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Anyag, mddszer, kisérleti személyek
SzOvegértiés

m 2 perces szOveg haromfélekeppen:
normal, hangsulytalan, rosszul
hangsulyozott

m /5 bolcsészhallgato
m 10 kérdés

m irasbeli valaszadas
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Eredmények
Percepcids teszt

40-

% 20+t

51-93% 21-47% 7-14% 0%

m Nincs akusztikai kilonbség a magas szazalékban és az
egyaltalan nem észlelt hangsulyhelyekben =»az észlelést
mas szupraszegmentalis tényezdOk, a széveg szemantikaja
és a hallgato elvarasai is befolyasoltak.

m Az észlelés szintjén nem zavarja a hallgatot a
hangsulyeltolodas jelensége.
= Nagy egyéni kulldonbségek.
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Eredmények
Szovegertés

helyes rosszul hangsulytalan
hangsulyozasu  hangsulyozott

Egytényez6s ANOVA: F(2,72) = 13,418; p < 0,001
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SzOvegértesi teljesitmeény
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Osszegzés, konkluzié

m A hangsulyeltolodas az eészlelés szintjén
nem hat negativan a hallgatéora, aki
sokszor észre sem veszi a hangsulyhibat.

m A megértest azonban szignifikansan rontja
a hibas hangsulyozas, mivel ellentmond a
hallgato el6felteveseinek =» lassabb és
bizonytalanabb beszédfeldolgozas.
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Koszonjuk a figyelmet!



